
中原出版传媒集团关于
《中华文脉——从中原到中国》（丛书）编纂出版项目招募公告

在河南省委、省政府领导下，由河南省委宣传部主导、中原出版传媒集团具体承办的大型出版项目《中华文脉——从中原到中国》（丛书）已正式启动，面向全国全球公开招募。现将有关事项公告如下：
一、重要价值意义
在中国长达数千年的历史长河中，中原地区、黄河流域是中华文明诞生、成长、发展和鼎盛繁荣的核心区和中心区，也是中华文明的传播地与创新地。2019年9月18日，习近平总书记在郑州主持召开的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出，在5000多年中华文明史中，河南作为全国重要的政治、经济、文化中心长达3000多年，三皇五帝到如今，以中原文化为中心的黄河文明在兼容并蓄中不断发展进步。“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根与魂”，“要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好黄河故事，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量”。
习总书记还在2016年中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中明确指出：“文运同国运相牵，文脉同国脉相连。”中华民族要“从延续本民族文化血脉中开拓前进”。延续文脉实质上就是要把中华民族几千年最优秀的文化基因接续下来，就是要把中华民族一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络继承下来。因此，编纂出版《中华文脉——从中原到中国》（丛书）这一套全面系统、广泛传播，以中原文化为出发点、以黄河文化和中华文化为精神所在的大型丛书，具有重要的现实意义和深远的历史意义。
中原文化所创造的诸多文明成就，构成了中华文明的核心主体, 由中原而扩散至黄河流域以至整个华夏地区。丛书旨在全面落实习总书记视察河南重要讲话精神和关于中华文化、黄河文化、中原文化的深刻论述，坚定文化自信，凝聚民族精神，提升中原文化影响力。丛书以中原文化、黄河文化、中华文化为呈现主体和书写主题，以三种文化的历史演变、内涵特征和精神特质以及三种文化之间的关系为研究对象，以三种文化的历史传承和地理传播为主线。丛书以“文脉”二字，涵盖“源”和“魂”和历史文化发展脉络的“流”，通文化血脉、知文明根脉、理历史主脉；以“从中原到中国”贯通中原文化、黄河文化和中华文化，揭示其发展脉络和传播特点。
丛书通过对三种文化的研究和融媒体呈现，揭示中原文化在中华文化形成过程中的重要地位和作用，凸显其根源性、核心性、骨干性和国家价值；强化黄河文明与世界其他大河流域文明的历史对话、文化对话、精神对话的重要地位，凸显黄河文化在人类文化史上的独立性、原创性、先进性和永续性；揭示中华文化在人类历史发展中的地位和作用，凸显中华文化在信息文明时代的时代精神、时代价值和时代贡献，提升世界广大华人华侨以及国际社会对中原文化、黄河文化和中华文化的认知认同，以史为鉴，以资当代，以启未来。
二、总体目标要求
丛书以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，坚持“以人民为中心”的出版理念，坚定“四个自信”，尤其是坚定文化自信，坚守人文精神，树立“以人为本”理念，构建具有中国新时代特征和温度的人文价值观。坚守“出版创造价值，出版传承文明，出版使生活更美好，出版改变世界”的出版理想，牢记“书比天大，责比山重”“出好书，济天下”的出版担当。
丛书以权威性、时代性、大众化及人文精神、融合出版、有效传播为原则，将16-45岁年龄段、具有大专及以上文化程度的受众设定为主要群体，坚持“思想精深，艺术精湛、制作精良”相统一的精品标准和价值导向，在内容呈现上，坚持知识的科学性、准确性，导向正确、格调高雅，严肃专业、积极向上；在表达方式上，力求通俗易懂、不拘一格，将图文音视频融合出版，贴近时代、贴近互联网、贴近青年、贴近大众，以老百姓看得懂、听得进、传得久的方式传播，以中华文化精髓大众化、通俗化的当代表达，以畅销书、常销书为目标，树立互联网思维、平台思维、大众传播思维，实现出版传播的最大化。
为此，我们决心以更加解放思想的精神，更加改革创新的魄力，更加对外开放的心态，坚持以改革开放和守正创新为动力源，大胆实施出版体制机制和管理模式、投资模式等方面改革，推动体制创新和流程再造，做到主动组稿和网络公开招募相结合、机构命题与作者报题相结合、编者与作者相结合、体制内与体制外相结合、国内与国外相结合、心态开放与保持自我相结合、发现培养国学人才、出版人才与力推出版出彩成果相结合，打破传统的出版呈现方式与传播模式，在全国全球公开招募最适合的图书策划出版公司、多媒体制作公司及宣传营销平台，把主动约请组稿与网络公开招募结合起来，把权威专家与畅销书作家结合起来，把名人名家与新人新秀结合起来，利用大数据，寻觅国内外一流作者资源和工作团队，真正筛选出具有最大传播价值的优秀文稿。
实施丛书文稿及策划招募活动，是出版界一次空前的创举，既是实现丛书出版效益最大化的路径与手段，也是对中华文脉、黄河文明、中原文化的全面总结与传播展示，更是让河南出版更加出彩，强化获奖书、资助书、畅销书、版贸书出版，提高“出版豫军”的品牌影响力、作品传播力、市场竞争力、传播生命力和文化引领力的重要举措。为此全力做好策划、宣传、营销活动，力求在国内外学术界、文化界、出版界有广泛影响，在广大读者中形成积极热议话题，以浓厚的舆论氛围助推丛书出版，希望得到全球各界有志之士的鼎力相助，实现合作共赢，共襄文化和出版盛举。
三、招募规模范围
（一）招募规模
丛书规模暂定150种，后续将根据网络公开招募情况、书稿质量和市场推广情况作适当调整，整体上将以纸质图书、电子图书（包括网络版）、有声书、视频书（包括短视频）、融媒体数字图书馆、数据库等至少6种形式同步出版。
（二）征稿范围
丛书以文化和文明脉络梳理为切入点，立足中原文化是黄河文化的核心、黄河文化是中华文化的中心这一逻辑定位，彰显中原文化、黄河文化、中华文化独特优势和持久的文化影响力，招募围绕文明之源、文化经典、文化名人、文化创造、文化黄河、文化传播等六大板块内容，符合丛书编纂体例的一流书稿，包括大众历史读物、文化散文、访谈录、传记文学、科普读物、人文专题片脚本等。过于专业的学术研究著作和非大众化的表达方式文稿，不在这次招募范围之列。
1.文明之源板块
此部分以史前文明、夏商周三代中原地区和黄河流域考古为重点，着重分析史前文明探源、早期国家形态、中原古国古都、黄河流域大遗址、姓氏文化源流、汉字起源等专题内容，研究中华文明起源、文脉传承等相关问题。
2.文化经典板块
对诞生于黄河流域尤其是中原地区的经典元典著作加以导读与解说，以文本、图像、音频、视频等现代媒介形态综合呈现，重新挖掘传统经典文本的现代价值，重在挖掘对中国文化和历史产生重大和持久影响的经典文本，重在挖掘传播到世界各地的中华文明经典内容，找到经典著作与时代价值的结合点，对其进行通俗化呈现、大众化呈现、多媒体呈现。
3.文化名人板块
以诞生和主要活动于中原地区、黄河流域的历史文化名人为书写对象，选取对中华民族和世界文明具有重大贡献和影响的历史文化名人，以现代视角和现代语境，以重新撰写传记的方式，扩大中华文化名人的当代和世界影响。
4.文化创造板块
以中原地区和黄河流域的重大文化、文明和科技发明为主线，也包括一系列的哲学思想、制度创设、建筑和艺术创造等，收录物质文化和非物质文化遗产方面的相关内容，主要包括陶器、青铜器、指南针、造纸术、印刷术、殷墟、龙门石窟，以及始祖文化、根亲文化、汉字文化、武术文化、戏曲文化、中医文化、商业文化等，以专题的方式形成融媒出版物，系统地揭示中原文化、黄河文化和中华文化的特质、特征和内涵。
5.文化黄河板块
以奔腾不息、滋养华夏又屡屡泛滥的九曲黄河和百折不挠、生生不息的黄河文化精神为对象，围绕黄河数千年来活动变迁，关注历代认知、开发和利用黄河的历史进程，分析黄河河道历史变迁及黄河流域生态环境演变等问题，探讨黄河文化精神之于中原文化、中华文化的相生相融关系；站在古今中外文明发展进程的历史坐标里，聆听黄河文明与世界其他大河文明的时空对话；展现新中国成立以来尤其是进入新时代黄河流域生态保护，呼唤和守望“自然黄河”、“人文黄河”、“安澜黄河”、“精神黄河”和“幸福黄河”，昭示和瞭望经济、社会高质量发展的“河之源”、“河之魂”、“河之治”、“河之梦”。
6.文化传播板块
以中原为中心，尤其是以中原王朝为线索，华夏文明不断地向黄河流域上下游传播，向长江流域、向岭南、向漠北、向西域等周边传播，并向日本、朝鲜和东南亚传播。近代以来，中华文化随着与西方文化交流的深入，也不断向欧洲、北美、拉美、亚洲、非洲等地广泛传播。尤其是进入新时代，中国精神、中国智慧、中国价值日益凸显。本板块对以中原文化、黄河文化为核心的中华文化进行梳理，探讨并呈现中华文化的历史传播和当代传播。
以上是板块大体内容范围，将根据实际情况作调整细化，也欢迎各应征机构和作者提出更好方案。
（三）招募作者及机构
1.作者及制作群体
（1）人文社科领域的权威研究专家、名家；
（2）自带流量的大众文化名人；
（3）畅销书头部作家与网络知名写手；
（4）大众读物作家和青年作者；
（5）海外知名汉学家与文化学者；
（6）融媒体制作传播高手，如图书装帧设计师、音视频导演、营销推广师等。
2.机构群体
（1）专注于人文社科领域的出版策划公司。
（2）数据库制作公司。
（3）音视频制作公司与发布平台，包括大型传统平台公司及新型网络公司平台。
（4）各种专业营销公司等。
（四）其他招募范围
凡对以下方面提出有价值的建设性意见与细化建议的，一经采用，可给予一定报酬与奖励：
（1）丛书招募工作方案；
（2）丛书编纂出版具体实施方案；
（3）丛书六大板块及其相关专题方向和图书选题；
（4）推进丛书出版工作的体制机制改革措施和技术支撑等。
四、稿酬报酬标准
    计划以10年时间，高起点、高标准、高质量地将丛书打造为精品书、畅销书、大众书和双效书，为此遴选有价值、有高度的一流作者与文稿，启动亿元重金，提供与其相匹配的稿酬报酬。本丛书每种图书在25万字左右，以每种10万-100万元稿酬报酬标准（特别优秀的文稿，经商谈与研判，可突破标准上限）进行招募。
五、项目实施流程
在集团公司层面成立工作专班，负责实施总体工作方案、对接国家及省内政策、协调各方资源、把握招募方向、防控系统风险，集团系统各牵头单位和参与单位分别组成项目实施专班，抽调优秀人才，专司其职。在丛书编纂出版委员会及总主编的具体领导指导和编委会办公室的支持协调下，工作专班落实工作部署，出台特别管理办法和管理制度，对项目导向、质量、流程、合同、财务、风险等管理方面建章立制，真正实现见实效、保质量、控风险、扩影响。
丛书总体体例框架包括六大板块，国内外作者可根据相关方向拟定具体图书选题及名称，书名应生动活泼，要贴切百姓、走近大众、打动读者，具有亲和力、传播力。
招募公告在中央、省级主要媒体及网络重要平台上发布，中原出版传媒集团会同省委宣传部设立丛书招募研判小组，由集团公司和中原股份领导，各社社长及总编辑、相关业务部室和集团招标采购办、风险防控办、纪检监察室等负责人、业内外专家等组成。邀请国内外知名专家、名家、大家组成项目咨询组。对招募的合作机构、作者、书稿等情况，研判小组秉持公开、公正、公平原则，予以研判、确定及公示。
六、应募具体要求
1.应募者可根据《招募公告》后所附《选题招募方向示例参考》投标，也可以在所列范围内自拟题目参选。题目应具有广泛的话题性，能引起广大读者尤其是青年读者的共鸣。
2.请按照本公告所附《投标书》（分个人和机构两类）规定的内容和要求填写申报材料，陈述要简洁、规范、清晰。
3.个人投标材料应附项目整体目录框架及不少于5000字的样章或样节，音视频项目提供不低于3分钟的样片。
4.丛书编辑部对应募材料进行初步审查后，由招募研判领导小组、专家咨询小组联合进行评审。评审通过后，将在相关媒体和中原出版传媒集团系统有关网站上予以公示。
5.最终入选者，与集团公司相关出版社签订正式出版合同和合作协议。
6.本公告发布媒体：中原出版传媒集团官网、中原传媒股份公司官网、河南省新华书店发行集团云书网、中原出版手机报、河南青年时报社新媒体“东风新闻”等。
7.相关材料下载地址：中原出版传媒集团官网（http://www.ccpmg.com.cn）、中原传媒股份公司官网（http://www.zyddcm.com）、云书网（http://www.iyunshu.com）。投递邮箱：wenmai2020@126.com，十年之内，长期招募。
[bookmark: _GoBack]8.联系人：王建新，电话：0371-87528168。

附件：1.中原出版传媒集团《中华文脉——从中原到中国》（丛书）招募选题方向示例参考
      2.中原出版传媒集团《中华文脉——从中原到中国》（丛书）个人投标书
3.中原出版传媒集团《中华文脉——从中原到中国》（丛书）机构投标书

附件1

中原出版传媒集团《中华文脉——从中原到中国》（丛书）选题招募方向示例参考

包括但不限于以下内容：
一、文明之源板块
1.亲，我是甲骨文
2.贵姓何来——中国姓氏探源
3.走近古国——双槐树考古
4.黄帝是谁——中国早期社会
5.茫茫禹迹——夏文化寻踪
6.现代考古百年——安阳殷墟
二、文化经典板块
1.经典永流传——《诗经》与中国社会
2.无为有为——《道德经》解读
3.中国哲学密码——《易经》解读
三、文化名人板块
1.问天者——张衡
2.诗之圣人——杜甫
3.书画天子——宋徽宗
四、文化创造板块
1.天下英雄尽来此——中国科举制
2.天上星，亮晶晶——中国二十四节气
3.文质彬彬，然后君子——中国历代汉服
4.仰望星空——测天量地观星台
5.冬暖夏凉地坑院
6.天下功夫出少林
7.至柔至刚太极拳
五、文化黄河板块
1.大河滔滔——黄河历次大改道
2.黄河之水天上来——歌咏黄河诗文
3.黄河号子
4.走马黄河
5.黄河人家
6.黄河童谣
7.黄河东流去
8.黄河民俗文化
9.黄河传
六、文化传播板块
1.海外家园——全球华人会馆
2.天涯共此时——中国节令
3.艺术不分国界——中国书画的海外传播
10

